

基于经济新常态的工商管理职能的探索路径分析

黄 莹

(沈阳市沈北新区城乡建设综合行政执法中心,辽宁 沈阳 110000)

摘要:工商管理部门,属于国家主要部门,功能复杂,但在维护市场稳定方面,发挥着重要作用。本文在经济新常态背景下,对其职能进行了探索。文章首先从工作力度、内部控制等方面,分析了工商管理职能存在的问题。其次,提出了相关解决对策。

关键词:经济新常态;工商管理;路径探索

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.29.091

市场经济环境下,我国市场规模扩大,参与竞争的企业,数量逐渐增加。如任由其发展,企业之间,很容易出现恶性竞争,部分企业甚至可出现欺诈消费者的行为,对市场的规范发展不利。考虑到上述问题,国家设置了工商管理部门,专门负责对市场进行管理。可见,有必要对这一部门的职能,进行深入研究。

1 工商管理职能问题

(1)力度不足。力度不足,主要体现执行方面,究其原因,与权利被限制,以及企业归属地复杂有关。就其表现而言,在目前,我国工商管理部门,对国家以及政府所提出的政策,落实较为严格,并且能够在工作中,充分发挥职能,对各项不良行为,进行依法处理。但在执行的过程中,很多企业存在抵抗行为,执行的力度,仍然处于不足状态。长此以往,容易导致部门缺少权威性,对未来工作的执行,进一步造成阻碍。就其原因而言,权利以及区域的限制,是导致执行力不足的重要原因。从权利方面分析,我国政府为了规范市场发展,已经针对工商管理部门,赋予了较多权利。但落实到工作人员方面,在具体执行的过程中,还存在很多阻碍,工作人员缺少权利,因此也就无法保护自身的权利,遇到阻碍后,只能寻找其他途径,对问题进行解决,工作难度较高。就区域因素而言,政府为了招商引资,会给予外地企业进入本地留下空间,这会导致内地企业的发展被限制,市场被排挤。上述问题,同样会对工商管理职能的发挥造成阻碍。(2)内控较差。部门内部控制制度差,同样可导致职能难以顺利发挥。内控制度存在的问题,体现在流程、方案等方面。第一,流程。目前,部门的流程,相对较为复杂。针对各企业开展管理工作时,需要经过层层审批,方可真正执行。上述过程,严重浪费了时间,拉低了效率,导致企业的问题,难以在短时间内被查清,被解决。长此以往,市场的环境,会受到严重影响。第二,方案。制定完善的方案,有助于保证内部控制质量。但工商管理部门,目前尚为针对企业的各种问题,制定针对性的解决方案。当问题发生时,需要重新拟定方案,才能解决问题。在缺乏经验总结的条件下,部门职能的发挥,必然受到阻碍。(3)人才缺乏。人才缺乏,体现在缺少专业人才,以及人才素质缺乏全面性量方面。缺少专业人才,与当前人才培养体制不完善有关。各大高校中,虽然已经开设了相关课程,但针对性较差。人才在校园内,无法系统性的接受教育,因此,也就难以在进入岗位后,更加快速的适应工作,发挥职能,优化市场环境。人才素质不完善的原因,与教学内容不足有关。另外,还与缺少实践教育有关。在学校内,人才会对工商管理的相关理论知识,进行了解与学习,并且学校会通过考核,对其学习情况,进行初步评价。由于实践能力不在评价范围内,因此,人才通常会忽略这一问题,导致自身能力下降。解决问题的关键,在于将工商管理的实践能力,纳入到考核中,为工商管理部门,提供人才支持。

2 工商管理职能发挥

(1)加强监管。国家需要适当放宽工商管理部门工作人员的权限,要保证其能够代表政府,实行相应权利,从而对存在不良行为的企业,及时给予打击。但需注意,权利放宽后,不排除将一部分工作人员,会利用权利之便,出现与企业联合干扰市场经济的行为。为了避免这一问题,需要加强监督。在监督工作中,工商管理部门,需要

对自身的员工进行管理,而国家也要落实监督工作,要将监督的重点,放在部门本身。对此,应做到以下几点:首先,国家为了保证部门人员素质,需要严格准入标准。简言之,进入工商管理部门的门槛,需要相应提高,确保权利的发挥,能够受到个人素质以及道德感的限制,保证管理效果。其次,部门还要加强对市场的监督。要通过调查等方式,争取在企业出现问题后,能够在第一时间发现问题,给予解决。再次,部门需要对工作人员进行监督,要在权利执行的过程中,判断其是否存在以公谋私的行为。如存在,需要立即纠正。最后,要发挥人民在监督中的作用。人民需要对工商管理部门,以及部门人员,共同进行监督。人民的举报,需要被政府重视起来,确保权利的执行严格、合理、合法。(2)完善内控。现阶段,工商管理相关部门的各职能之间互相交叉,职能划分不明显的问题严重。为解决这一问题,要针对性地对工商管理部门的内控体系进行加强与把控,通过对部门内部的职能划分,使每个部门针对性地负责隶属于本部门的职责。通过这种加强内控的方式不仅能够在一定程度上促进工商管理部门内控的组织结构划分,还能够极大程度地降低工商管理在运作过程中的成本,在使工商管理效率提升的基础上,更进一步地促进市场经济更加平稳且高效地运行。(3)提升素养。工商管理部门,需要提高人员的素质。对此,高校需要与部门联合,共同培养人才。两者之中,高校的责任,在于保证人才能够系统性的掌握工商管理知识,并且能够在实践中,对知识进行运用。而部门的责任,则在于为人才提供实践资源。在人才选择的过程中,工商管理部门,需要对其进行考核。要在保证学历能够达到标准的基础上,通过理论与实践考核,评价其能力。如能力达标,则可为其提供进入部门工作的机会。另外,部门还需要设置实习期。在这一期间,工作人员需要适应岗位,需要落实智能,执行权利。在此期间,一旦发现问题,工商管理部门,需要立即纠正,从而全面提升人才的素质以及质量。

3 结束语

综上所述,为提高工商管理部门工作质量,充分发挥职能,需要首先加强人才培养。另外,还需要在部门内部,完善控制机制,确保流程完善,方案科学合理,并且具有可行性。未来,同样需要放宽工商管理部门工作人员的权利,使其能够真正通过行使权力的途径,为国内经济市场的稳定发展提供保证。

参考文献

- [1]秦陆.经济新常态背景下工商管理职能的探索路径[J].经贸实践,2018(1):217.
- [2]龚美睿.经济新常态背景下工商管理职能的探索路径[J].经贸实践,2017(17):9-10.
- [3]于亚利.新形势下企业工商管理的职能发展与完善对策探讨[J].商场现代化,2017(15):107-108.